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Даследаванне прычын станаўлення дачнага руху ў  БССР дазваляе 
глыбей разабрацца ўзначэнні дачы для грамадства і для асобнай сям’і, 
убачыць яе перспектыўнае выкарыстанне.

Сучасны чалавек многія дасягненні двух апошніх стагоддзяў 
лічыць настолькі ўстойлівымі, што рэдка задумваецца пра 
прычыны ўзнікнення і неабходнасць усяго, што яго акружае і 
напаўняе жыццё. Адна з такіх з’яў, пра якую большасць мяркуе, 
што так і трэба, -  гэта дача. Для беларусаў дача стала часткай 
жыцця, асабліва для гарадскога насельніцтва.

Аднак дача для беларусаў стала адносна нядаўнім набыт- 
кам савецкага ладу. Усе іншыя формы дадатковага землекары- 
стання, што былі на нашых землях раней, не мелі такога ха

рактеру даравання ці выконвалі функцыю асноўнага сродка для 
жыцця. Можна ўзгадаць зямельныя надзелы мяшчан, выдзя- 
ленне панам кавалка для беззямельных, валоданне мноствам 
маёнткаў для магнатаў. Але ніводная такая з’ява не ўмяшчала 
ў сабе столькі функцый, якія характэрныя для дачы. Гэта дара- 
ванне, месца працы, адпачынку, прэстыжнасць атрымання, жа- 
данне вырвацца з руціны гарадскога жыцця, магчымасць вало- 
даць чымсьці у час сацыялістычнага хапуна і безгаспадарнасці 
і іншыя прывабнасці і асаблівасці дачы. А калі дадаць тыя 
абмежаванні, якімі савецкая ўлада спрабавала прыцішыць дач- 
ныязапыты насельніцтва, узнікае заканамернае пытанне -  якія 
ж прычыны ўзнікнення і распаўсюджвання дач у Беларусі?

Дачная тэматыка слаба распрацавана гісторыкамі. Больш 
прац можна знайсці сярод юрыстаў і географаў, у асноўным 
расійскіх ці яшчэ савецкіх, якія абагульнялі дачны вопыт усёй 
савецкай прасторы ці прывязвалі свае даследаванні да пэўнага 
рэгіёну ці нават горада [5]. У Беларусі гэта пытанне мала дас- 
ледавалася. Толькі ўпамінанні пра дачы у карыстанні савецкіх 
грамадзян апіраюцца на зболыиага стэрэатыпнае меркаванне. 
Таму комплекснае даследаванне гэтага феномену, які і на сёння 
складає важную частку жыцця беларусаў, актуальнее.

Негледзячы на тое, што ў сучаснай гутарковай белару- 
скай мове, часам у публіцыстыцы, можам сустрэць неалагізм 
“лецішча” , аднак у навуковым абароце прыняты тэрмін дача”, 
які не перакладаецца на іншыя мовы і такім чынам фіксує гэты 
феномен для нашых мясцін. Тэрмін “дача” сустракаўся ў прак- 
тыцы расійскіх улад яшчэ з XVIII ст. і азначаў ў той час падара- 
ванае дзяржавай зямельнае ўладанне, звычайна з прыгоннымі. 
Часам гэта маёмасць успрымалася ў сучасным сэнсе як мес
ца адпачынку з вясны да восені, аднак толькі для заможных 
жыхароў, пераважна памешчыкаў [7, с. 5]. У практыцы Рэчы 
Паспалітай такое слова не сустракалася, аднак вядомы вобраз 
жыцця заможнай шляхты пераязджаць з аднаго маёнтка ў другі 
крыху падобны да дачнага жыцця.

У перыяд уваходжання беларускіх зямель у складзе Ра- 
сійскай імперыі многія паняцці расійскай рэчаіснасці былі 
прынятыя і у нас. Аднак пераважна сялянская Беларусь не 
вельмі падыходзіла для распаўсюджвання дач. І тут можна 
заўважыць цесную сувязь дачы з гарадскім жыццём. Як мяр- 
куюць даследчыкі, развіццё гарадоў, а таксама некаторае па- 
гаршэнне экалогіі ў іх садзейнічалі станаўленню цэлых дачных 
пасёлкаў і распаўсюджванню дачнай ідэі сярод шырокіх слаёў 
гарадскога насельніцтва, асабліва інтэлігенцыі [1, с. 14]. Спры- 
яла пашырэнню дач і развіццё транспартных зносін, асабліва 
з’яўленне чыгункі. Дачныя пасёлкі сталі цэлым культурным і 
сацыяльным феноменам у жыцці буйных гарадоў Расіі. I, хоць 
у Беларусі пакуль такога дачнага буму не было, варта адзна- 
чыць менавіта такія спрыяльныя ўмовы для распаўсюджвання 
падобнага ў далейшым. Зразумелым становіцца натуральны 
працэс станаўлення дачнага руху -  задаволіць патрэбу адпа
чынку гараджан у прыродным масіве, часта звязаным з лесамці 
воднымі аб’ектамі, а таксама пашыралася выкарыстанне дач 
для вырошчвання сваёй садавіны і агародніны. Гэта паляпшала 
матэрыяльны стан гараджан, стала прыкметай стабільнасці.

Міжваеннны перыяд не прынёс Беларусі пашырэння дачнага 
жыцця, аднак асабістыя дачы як падарунак улад для найболыи 
заслужаных таварышаў прыкметна ўзнялі прэстыж валодання 
дачай. У 1930-я гг. пашырылася форма надзялення зямлёй 
завадскіх і фабрычных рабочых, што было звязана з голадам 
у СССР, аднак гэты працэс не закранаў БССР [6, с. 4]. Можна 
заўважыць чарговыя прычыны пашырэння дач -  гэта прэстыж 
і сродак выжывання. У дадзеным выпадку дача станавілася 
выразна несавецкім элементам, хаця бальшавіцкія ўлады і 
стараліся гэтай з’яве надаць хоць крыху сацыялістычны ха
рактер, прапануючы калектыўны характар землекарыстання і 
сацыялістычнае спаборніцтва ў вырошчванні і збіранні ураджаю 
з дачных участкаў.

Вялікая Айчынная вайна прымусіла бальшавіцкую ўладу 
не шукаць нейкіх фармальных сацыялістычных метадаў, а 
звяртацца больш да здаровага сэнсу. У гэты час пашырыла
ся калектыўнае агародніцтва на неакупаваных ці вызваленых 
тэрыторыях як адзіна магчымы сродак выжывання. А першыя 
пасляваенныя гады прынеслі ўжо сапраўднаедачнае жыццё 
на беларускія землі. Тут спрацавалі практычна ўсе фактары, 
што тычыліся дач у Расіі -  адпачынак для заслужаных людзей,
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сродак выживания для бедных гараджан, прэстыжнасць вало- 
дання для наменклатуры і гарадской інтэлігенцыі, магчымасць 
забяспечыць сям’ю уласнай сельскагаспадарчай прадукцыяй. I 
не так важна, ў якім выглядзе гэта дача была атрымана, якія 
абмежаванні накладвала савецкая ўлада на выкарыстанне дач
ных участкаў, і нават памеры і асаблівасці розных форм -  дачны 
рух пашыраўся з кожным годам.

Найбольш масавым было калектыўнае садаводства, бо 
агародніцтва з пасляваеннай адбудовай гарадоў паступова 
знікала, хоць і працягвала існаваць у пастановах і законах. 
Ствараліся і дачна-будаўнічыя кааператывы, цесна звязаныя 
з прадпрыемствамі і арганізацыямі [2, с. 254]. Савецкая ўлада 
спрабавала выкарыстоўваць інтарэс насельніцтва да дачы для 
зняцця сацыяльнага напружання ў гарадах у час іх імклівай раз- 
будовы, такім чынам ліквідуючы недахоп месцаў масавага ад- 
пачынку. Праз дачны рух пашыралася выкарыстанне не зусім 
зручных для калгасаў і саўгасаў зямель для вытворчасці сель
скагаспадарчай прадукцыі. Звязана гэта і з неэфектыўнасцю 
сацыялістычнага землекарыстання і зжаданнем саміх гараджан 
мець стабільнасць у забеспячэннем сваіх сем’яў прадуктамі 
харчавання.

Цікавым і даволі арыгінальным матывам карысталася са
вецкая ўлада, калі тлумачыла ў сваіх пастановах неабходнасць 
дачнага землеўладання -  прывучаць маладое пакаленне да 
працы [4]. Пры гэтым дачны ўчастак часта выдзялялі ў лясістай 
мясцовасці, дзе дачнікі ўсёй сям’ёй карчавалі дрэвы і кусты. 
Зваротда першабытных форм землекарыстання, амальда пад- 
сечнага земляробства сведчыў пра нерацыянальнасць савец- 
кага ладу жыцця. Былі розныя спробы пераадолець гэта, аднак 
савецкая ўлада, сутыкнуўшыся з масавым дачным попытам і не 
маючы іншых магчымасцяў задаволіць узрастаючыя патрэбы 
гараджан, ішло па шляху найменшага супраціўлення - даць тое, 
што людзі патрабуюць.

Практыка дачнага жыцця 70-80-х гадоў сведчыла, што савец- 
кія грамадзяне на дачы шукалі далёка не сацыялістычны спо- 
саб адпачынку, а выразна стараліся задаволіць свае ўласніцкія 
жаданні і адмежавацца ад сацыялістычнай рэчаіснасці плотам 
дачы. Настолькі частымі сталі парушэнні дачнага заканадаўства, 
наколькі выразна характэрнымі яны былі менавіта для савецкай 
наменклатуры, пераважна партыйцаў і кіруючых работнікаўшто 
сведчыла аб заняпадзе савецкага ладу. Савецкая ўлада ішла на 
чарговыя ўступкі -  дазваляла будаваць домікі, давала пад дачы 
сельскагаспадарчыя землі, а наменклатура будавала недазволе- 
ныя катэджы у калектыўных садах, дабудоўвала забароненыя 
лазні і гаражы, вылазіла за межы ўчасткаў, пазастаўляла у шмат- 
гадовай чарзе на дачныя ўчасткі рабочых прадпрыемстваў [3, 
л. 80]. Дачы падрывалі савецкі лад жыцця.

Такім чынам, дача ў БССР разглядалася як неабходны 
сродак выжывання пераважна гарадскога насельніцтва, мес- 
ца адпачынку савецкіх грамадзян, чарговая форма апрацоўкі 
зямлі і ўвядзення у сельскагаспадарчы абарот няўдобіц, спо- 
саб зняць сацыяльнае напружанне у час імклівай урбанізацыі, 
прэстыж валодання загарадным участкам, месца працоўнага 
выхавання маладога пакалення, спосаб для насельніцтва ад- 
пачыць ад сацыялізму і такім чынам задаволіць свае уласніцкія 
жаданні,спосаб уцячы з неспрыяльных экалагічных умоваў 
вялікага гораду.

Дачны рух хоць і выглядае савецкай спадчынай, аднакня- 
се ў сабе адбітак капіталізму дасавецкага перыяду. і цалкам 
зразумела, калі з распадам СССР многія савецкія з’явы пасту
пова знікалі, дачныя запыты насельніцтва застаюцца даволі 
высокімі. Хто не паспеў ці не хацеў атрымаць савецкую дачу, 
можа сёння капіталістычным спосабам здабыць сабе надзел з 
домікам. Тэрмін “дача” усё часцей ужываюць для вызначэння 
любой дадатковай загараднай маёмасці. Гэта кажа пра трыва- 
ласць такога інстытута як дача і магчымасць яго выкарыстання 
ў грамадскіх і эканамічных працэсах і надалей.
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